Das Auswahlaxiom Serie 6

Kardinalitaten Abgabe am 12. April

15. Im Folgenden wird Bernsteins Beweis des CANTOR-BERNSTEIN THEOREMs gegeben:

Seien A und B Mengen und seien f : A — Bund g : B — A zwei Injektionen. Ferner
sei Ag := A, By := g[B], und fiirn € wsei A,11:= (g°f)[As] und B, 11 := (g°f)[Bn)-
Schliesslich definieren wir D := (), ., Ay.

Wir erhalten also folgendes Bild:

(a) Zeige, dass gllt AQ =DU (AO \ BQ) U (BQ \ Al) U (A1 \ Bl) U (Bl \ Ag) U...
(b) Zeige, dass gllt BO =DU (BO \ Al) U (A1 \ Bl) U (Bl \ Ag) U (A2 \ BQ) U...
(c) Zeige, dass fiiralle n € w gilt: |A,, \ B,| = |Ant1 \ Bogil-

(d) Folgere aus (c) durch Umgruppierung der Darstellung von B, aus (b), dass gilt:
| Ao| = | Bol.

16. Zeige: |Q| = |IN|und |R| = |[0, 1]| = |C]|
17. Fiir Mengen A und B schreiben wir |A| <* |B| falls eine Surjektion f : B — A
existiert.

Zeige: |A| <" |B| = [Z2(A)] < |2(B)].

18. Bestimme (in ZF) die folgenden Mengen:

lw|, |w+23|, [17], [16], |¢|, |wi]



